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کمترین و بیشترین قیمت کالاهای اساسی در آستانه عید
یک هفته مانده به عید، قیمت کالاهای اساسی 

بازار
مهم‌ترین دغدغه خانوارهاست. در ‌3ماه گذشته 
قیمت برخی اقلام اساسی مثل گوشت 
گوسفندی و برنج افزایشی بوده اما برخی دیگر ثبات بیشتری 
در قیمت داشته‌اند. همشهری، بالاترین و پایین‌ترین قیمت 
مهم‌ترین اقلام مورد نیاز مردم برای عید را جهت استفاده 
شهروندان استخراج کرده است. پایین‌ترین قیمت‌ها مربوط به 
میادین میوه و تره‌بار محلی تهران و بالاترین رقم میانگین قیمت 

فروشگاه‌های سطح شهر تهران است.

بودجه با کمترین تغییر
سید شمس‌الدین حسینی، رئیس 
کمیسیون تلفیق بودجه ۱۴۰۲ با تأکید 
بر اینکه تلاش این کمیسیون حفظ شاکله 
لایحه ارسالی دولت بوده است، گفت: منابع 
مورد نظر دولت از محل صادرات نفت خام و گاز طبیعی بدون 
تغییر به تصویب رسید. به‌گفته او، بودجه شرکت‌های دولتی 
و مؤسسه‌های انتفاعی وابسته به دولت و بانک‌ها با کاهش 
‌۷درصدی روبه‌رو شد و در مقابل بودجه عمومی دولت ‌۳.۹درصد 
افزایش یافت. اکنون که مجلس شاکله بودجه را حفظ و سعی 
کرده تا مطابق نظر دولت عمل کند، این مطالبه‌وجود دارد 
تا دولت در دخل و خرج سال آینده نخستین هدف را کنترل 
نرخ تورم، حفظ ثبات ارزی و بهبود معیشت و قدرت خرید 
مردم قرار دهد. بی‌تردید چنین رویکردی بستگی به انضباط 
بودجه‌ای دولت دارد و اگر منابع پیش‌بینی شده محقق نشده 
و دولت با کسری مواجه شود، این ریسک وجود دارد که دولت 
به استقراض غیرمستقیم از بانک مرکزی در قالب استقراض از 

بانک‌ها، صندوق توسعه ملی و یا انتشار اوراق قرضه روی آورد.
بهداشت مالی دولت و انضباط پولی بانک‌ها 2شاکله اصلی 
تعیین‌کننده سیاست مهار تورم در سال آینده است و اگر دولت 
بر عهد خویش پایبند بماند، می‌توان انتظار داشت که سال آینده 

نرخ تورم کمتر از امسال را تجربه کنیم.
حال که رئیس کمیسیون تلفیق بودجه می‌گوید تلاش شده تا 
بار هزینه‌ای بر دوش دولت کاسته شود، فرصت مناسبی است 
تا تصمیم‌گیری برای مهار تورم وارد فاز عملیاتی شده و اقتصاد 
ایران کمتر از نوسان نرخ ارز آسیب ببیند. واقعیت این است که 
در تورم بالا، نه رشد اقتصادی پایدار رخ می‌دهد، نه اشتغال حفظ 
و نه معیشت مردم بهبود می‌یابد. از این جهت هزینه و مصرف 
منابع و درآمدهای بودجه سال آینده بسیار مهم و تعیین‌کننده 

است. لطفا تورم‌زایی نکنید.

بحران گوشت مرغ
خبر: علی‌اصغر عنابستانی، نماینده سبزوار در 
مجلس با بیان اینکه جوجه‌ریزی در مرغداری‌ها 
به کمترین میزان خود رسیده است، می‌گوید: اگر 
وزارت جهادکشاورزی تدبیر نکند اردیبهشت‌ماه 

با بحران بزرگ تأمین گوشت مرغ مواجه می‌شویم.

نقد: اعلام هشدار درباره خطر بحران گوشت مرغ 
در سال آینده وقتی قابل تامل است که سیاستی 
راهبردی برای مصون نگه داشتن تولید از نوسان‌ها 
اتخاذ و از ورود شوک‌های پیش‌بینی نشده به بازارها 
و تولید جلوگیری شود. تجربه نشان داده در سایه 
فقدان یک نظام آماری دقیق که تصویری شفاف 
از میزان تولید و عرضه محصولات غذایی ازجمله 
گوشت مرغ را نشان دهد، هرگونه تصمیم‌گیری 
مبتنی بر برآورد و تخمین و براساس آزمون و خطا 
سودمند نخواهد بود. به گذشته که نگاه کنیم، متوجه 
می‌شویم که تدابیر برای کنترل بازار و قیمت‌ها به 
سرکوب تولید ملی و افت انگیزه تولیدکنندگان 
منجر می‌شود چرا که به‌طور مثال تولیدکنندگان 
و پرورش‌دهندگان مرغ گوشتی نمی‌دانند آینده 
چه خواهد شد و به همین دلیل قدرت برنامه‌ریزی 
جهت تولید از آنها گرفته می‌شود. راه برون‌رفت این 
است که یک ثبات اقتصادی در کشور حاکم شود 
تا همه فعالان اقتصادی ازجمله مرغداری‌ها بدانند 
که سال آینده چه اتفاقی در حوزه فعالیت‌شان رخ 
می‌دهد؟ بدون ثبات اقتصادی، تدابیر دولتی برای 
خروج از بحران‌ها بیشتر نقش قرص مسکن و 
کوتاه‌مدت خواهد داشت و با گذشت زمان، مشکلات 

به فراموشی سپرده می‌شود. 

چهره روز

گزارش

نقد ‌خبر

 تغییر بازده بازارها
در دوربرگردان نرخ ارز

امسال بازدهی کدام‌یک از بازارها بیشتر بوده و با تغییر روند بازار 
ارز در اسفندماه چه تغییری در میزان بازدهی آنها ایجاد شده 
است؟ اعداد و ارقام نشان می‌دهد تا حوالی نیمه اسفندماه، 
بیشترین تغییر قیمت مربوط به سکه امامی بوده که بازدهی 
آن به 139درصد رسیده است و در مقابل بورس با رشد 
31درصدی، همچنان عنوان کم‌بازده‌ترین بازار را به‌خود 

اختصاص داده است.
به گزارش همشهری، از ابتدای امسال، در حالی مسکوکات طلا 
در ایران به بهانه رشد قیمت دلار با افزایش شدید قیمت مواجه 
شده که رشد دلار در این بازه زمانی 86درصد بوده و طلای 
جهانی نیز با کاهش 3.3درصدی قیمت مواجه شده است. در این 
شرایط، قیمت سکه در بازار برای رسیدن به ارزش واقعی، باید 
از میزان رشد دلار نیز کمتر افزایش می‌یافت؛ اما اعداد و ارقام 
حاکی از این است که رشد قیمت سکه، به‌جای آنکه ناشی از 
افزایش ارزش آن باشد، فقط نتیجه بزرگ‌تر شدن حباب قیمتی 

آن بوده است.
در این میان، ورود قوی بازارساز به بازار ارز و شکستن هیجان 
قیمتی این بازار باعث شده روند همه بازارها تغییر کند و به‌جز 
بازار مسکن، تغییر قابل‌توجهی را تجربه کنند. پیگیری‌های 
همشهری از بنگاه‌های مشاوران املاک حاکی از این است که بازار 
مسکن در جریان جهش اخیر نرخ ارز با رشد هیجانی قیمت‌ها 
مواجه بود اما از اوایل اسفندماه که قیمت دلار از محدوده 
60هزار‌تومان برگشت، بازار مسکن وارد رکود جدی شده اما تن 
به کاهش قیمت نداده است. به‌جز این بازار، میانگین قیمت‌ها در 
بورس بعد از شکستن تب قیمت دلار حدود 16درصد افزایش 
پیدا کرده و در سایر بازارها کاهش 4تا 29درصدی قیمت تجربه 

شده است.

رتبه‌بندی بازده بازارها
 سکه تمام بهار آزادی

139 درصد بازدهی تا اسفند	
25- درصد تغییر اسفندماه	

دلار آمریکا 
بازدهی تا اسفند	 86 درصد
29-  درصد تغییر اسفندماه	

خودرو 
بازدهی تا اسفند	 76 درصد
4.8-  درصد تغییر اسفندماه	

مسکن 
بازدهی تا اسفند	 75 درصد
- تغییر اسفندماه	

بورس 
31 درصد بازدهی تا اسفند	
16 درصد تغییر اسفندماه	

 اونس طلای جهانی 
3.3-  درصد بازدهی تا اسفند	
0.5-  درصد تغییر اسفندماه	

بازارها

 تورم 49درصدی اجاره‌بها 
در ‌9ماه امسال

بانک مرکزی در ادامه سیاست انتشار علنی آمارهای کلیدی 
اقتصاد، از شاخص اجاره‌بهای مسکن در مناطق شهری ایران 
رونمایی کرد. گزارش بانک مرکزی نشان می‌دهد نرخ تورم 
اجاره‌بها در پاییز امسال نسبت به تابستان 16.8درصد، در ‌9ماه 
امسال نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته 48.6درصد و در یک 
سال منتهی به پایان آذر سال‌جاری 49.3درصد رشد کرده است.

این نهاد آماری فاش کرده رشد اجاره‌بها در پایان سال گذشته 
و همچنین در ‌9ماه امسال بالاترین میزان جهش در 31سال 
گذشته یعنی از سال1369 تاکنون بوده است. بالاترین نرخ تورم 
فصلی اجاره‌بها را استان یزد و کهگیلویه و بویراحمد و کمترین 
را استان‌های بوشهری و سیستان و بلوچستان تجربه کرده‌اند. 
در مقایسه با پاییز سال گذشته هم شهرنشینان استان یزد و 
هرمزگان بالاترین فشار تورم اجاره‌بها و شهرنشینان ساکن 
استان‌های جنوبی خوزستان و بوشهر کمترین فشار را تحمل 

کرده‌اند.
نکته مهم دیگر فشار بالای تورم اجاره‌بها در شهرهای کوچک 
نسبت به کلانشهرهاست به‌گونه‌ای که اجاره‌نشین‌ها در 
شهرهای یادشده در پاییز امسال 52.9درصد نسبت به پاییز 

سال قبل اجاره‌بهای بیشتری پرداخت کرده‌اند.

 شاخص بهای اجاره مسکن در مناطق شهری در پایان آذر1401 
نسبت به دوره مشابه سال قبل

تورم سالانهتورم 9ماههتورم فصلیگروه‌های شهری

46.048.649.3کل مناطق شهری

45.047.548.3شهرهای بزرگ

48.851.752.4شهرهای متوسط

52.955.155.6شهرهای کوچک

  قزل‌آلا تازه
 140.000 تا 170.000
  سفید دریایی

 250.000 تا 390.000
  حلوا سیاه

 200.000 تا 380.000
  شیرماهی

 260.000 تا 385.000
  شوریده

 200.000 تا 385.000

  صدری‌هاشمی
 127.000 تا 145.000

  کشت دوم
 135.000 تا 157.000

  هاشمی
 102.000 تا 117.000

  دم‌سیاه
 102.000 تا 144.000

  طارم‌محلی
 102.000 تا 107.000

  شیرودی
 55.000 تا 92.000

  فجر
 74.000 تا 97.000

  ندا
 48.000 تا 87.000

  وارداتی پاکستانی
 35.000 تا 63.000
  وارداتی هندی
 43.000 تا 50.000

  تازه کامل
61.000 تا 77.000

  منجمد
50.000 تا 63.000

  آفتابگردان 1.8لیتری
115.000 

  ذرت 1.8لیتری
230.000 

  قند
27.000 تا 32.000

  شکر
 23.000 تا 30.000

  ران گوسفندی
 390.000 تا 580.000

  راسته با استخوان گوسفندی
 340.000 تا 450.000

  کف دست گوسفندی
 370.000 تا 580.000

  راسته بدون استخوان گوساله
 260.000 تا 480.000
  مغز ران گوساله
قیمت‌ها به تومان 250.000 تا 430.000

مردمی‌سازی‌ اقتصاد 
براساس دانش توسعه، مردمی‌سازی در 
سطح هیچ‌یک از ابعاد و اجزای توسعه 
)مانند بعد اقتصادی( به تنهایی امکان‌پذیر 
نیست و مردمی‌سازی تنها در سطح توسعه 
)یعنی در همه ابعاد به‌صورت همزمان( ممکن است. یک 
کشور در سطح توسعه می‌تواند تصمیم‌ بگیرد که به سمت 
مردمی‌سازی برود یا به سمت اقتدار‌گرایی و اندک سالاری. 
بنابراین باید دقت داشت که مردمی‌سازی‌ در بعد اقتصادی، با 
همه ارزشی که دارد و با همه زحمات و تلاش‌هایی که برای آن 
کشیده می‌شود، اگر همراه با مردمی‌سازی‌ در سایر ابعاد توسعه 

نباشد، کوتاه‌مدت و بی‌اثر خواهد بود. 
آنچه اهمیت دارد توجه به این موضوع است که دولت بتواند 
نقش و جایگاه لایه واسط بین دولت و اقتصاد خصوصی را به 
استناد اصل44 قانون اساسی مشخص و تبیین کند. آنچه باید 
تبیین شود این اصل است که با توسعه اقتصاد مردمی در کشور 
طیف وسیعی از مردم و عمده دهک‌های جامعه به‌گونه‌ای 
متناسب با‌شان و منزلت خود مالک ثروت‌ها می‌شوند. در این 
شرایط نابرابری در ثروت و درآمد بسيار کم است و مالکیت 
ثروت و درآمد ناشی از فعالیت‌های تولیدی به شیوه برابر توزیع 

شده است. 
در این تبیین باید سازوکاری فراهم شود تا ضمن جلب 
اعتماد‌عمومی، زمینه ایجاد تحول اقتصادی نیز پدید ‌آید به 
همین منظور پیگیری اجرایی شدن صحیح سیاست‌های ابلاغی 
اصل44 قانون اساسی و توجه ویژه به مشارکت حداکثری جامعه 
در اقتصاد و اعمال نظارت حداکثری و ایجاد شفافیت ازجمله 
راهبردهایی است که در دولت سیزدهم به‌منظور توسعه کمی 
و کیفی اقتصاد مردمی باید دنبال شود. ازجمله قابلیت‌های 
اقتصاد مردمی درکشور توجه به حذف واسطه‌های غیرضروری 
و شبکه‌سازی‌ و سازماندهی بنگاه‌های اقتصادی است. از آنجا که 
براساس آمار موجود بیش از 80درصد بنگاه‌های اقتصادی کشور 
را بنگاه‌های کوچک و متوسط تشکیل می‌دهند لزوم توجه به 
قابلیت شبکه‌سازی‌، ایجاد چترهای حمایتی برای این دسته از 

بنگاه‌ها در قالب اقتصاد ضرورتی اجتناب‌ناپذیر است.
 براساس بررسی‌های صورت گرفته در شاخص شامخ 
،همواره تامین مالی بنگاه‌ها از اولویت بالایی برخوردار بوده؛ 
اما سیاست‌های بانک محوری در تامین منابع اعتباری و 
غیرانعطاف‌پذیر بودن آن باعث شده است تا تامین نیاز اعتباری 
آحاد جامعه در قالب تسهیلات خرد به یکی از چالش‌های 
کشور تبدیل شود. امید كه با تبیین درست سیاست‌ها و ارائه 
راهکارهاي اجرایی کارآمد، شاهد مردمی‌سازی‌ مؤثر و رفع 

مشکلات اقتصادی کشور در آینده‌ای نزدیک باشیم.
* مدیرکل توسعه تعاون وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی

سیدمعین هاشمی*یادداشت

بهزاد رنجبرگزارش
روزنامه‌نگار

برای نخستین‌بار معاملات گواهی سپرده نفت 
خام در بورس انرژی و گواهی سپرده شمش 
طلا در بازار سرمایه آغاز شد. قرار است سالانه 
72میلیون بشکه‌ نفت خام و میعانات گازی به 
ارزش ۶میلیارد دلار به‌صورت گواهی سپرده 

در بورس انرژی عرضه شود. 
به گزارش همشهری، پس از تصویب آیین‌نامه 
مبادلات گواهی سپرده نفت خام و میعانات 
گازی از روز گذشته مبادلات این اوراق رسما 
در بورس انرژی آغاز شد. عرضه‌کننده این 
اوراق شرکت ملی نفت است و خریداران 
نیز در شرایط فعلی صرفا اشخاص حقوقی 
هستند. قیمت‌گذاری این اوراق ارزی است اما 
تسویه این اوراق هم ارزی و هم ریالی است. در 

شرایط فعلی دلار، ارز مبناي قیمت‌گذاری این 
اوراق است اما قرار است سایر ارز‌ها نیز در این 
مبادلات مورد استفاده قرار گیرند. خریداران 
این اوراق در زمان تسویه کالا باید نفت خود را 

تحویل بگیرند.
 بر همین اساس پیش‌بینی می‌شود استفاده 
از این اوراق بتواند به متنوع‌تر شدن فرایند 
فروش نفت منجر شود. این اوراق بیانگر 
مالکیت دارنده آن بر مقدار معینی از نفت 

خام موجود در مخازن شرکت ملی نفت است 
و پشتوانه آن قبض انبار استانداردی است که 
در انبارهای مورد تأیید بورس صادر می‌شود. 
دیروز همچنین برای نخستین‌بار مبادلات 
گواهی سپرده شمش طلا نیز در بورس کالا 

آغاز شد. 
انتشار این اوراق نیز می‌توانند ضمن جذب 
نقدینگی به تقاضا‌هایی که برای پوشش تورمی 

در جامعه وجود دارد پاسخ دهد.

آغاز مبادلات کاغذی نفت و طلا
 سالانه 6میلیارد دلار نفت به‌صورت کاغذی در بورس انرژی فروخته خواهد شد

  کارکرد گواهی سپرده نفت
جواد اوجی، وزیر نفت دیروز درباره کارکرد 
اوراق گواهی سپرده نفت خام و میعانات گازی 
گفت: فروش اوراق سپرده نفت و میعانات گازی 
برای تنوع‌بخشی به حوزه صادرات و افزایش 
آن و استفاده از سرمایه‌گذاری‌های مردمی و 
سرمایه‌های خرد مطرح شده است و استقبال 
خوبی از این سپرده خواهد شد. او با بیان اینکه هیچ 
خریداری از این طرح متضرر نمی‌شود، توضیح 
داد: قیمت‌گذاری نفت خام و میعانات در بورس 
انرژی در بازه زمانی مشخص به همان قیمت 
فروش به مشتریان خارجی به متقاضیان داخلی‌ در 
بورس انرژی عرضه می‌شود و امیدواریم کشورهای 
همسایه هم بتوانند در خرید اوراق گواهی سپرده 
نفت خام و میعانات گازی مشارکت داشته باشند.  
او افزود: گواهی سپرده نفت خام و میعانات 
گازی در جمع‌آوری نقدینگی مؤثر خواهد بود و 
امیدواریم در آینده نزدیک در حوزه بهینه‌سازی 
گاز نیز بتوانیم با بورس انرژی همکاری داشته 
باشیم. به‌گفته او سالانه ۷۲میلیون بشکه نفت خام 
و میعانات گاز در بورس انرژی از طریق این گواهی 

عرضه خواهد شد.

  عرضه 6میلیارد دلار نفت در بورس انرژی
محسن خجسته‌مهر، مدیرعامل شرکت ملی نفت 
ایران نیز درباره آغاز مبادلات گواهی سپرده نفت خام 
گفت: سالانه ۲محموله ۳۶میلیون بشکه‌ای نفت خام و 
میعانات گازی به ارزش ۶میلیارد دلار به‌صورت گواهی 
سپرده در بورس انرژی عرضه خواهد شد. او با اشاره به 
اینکه اوراق گواهی سپرده، کار جدید و مبتکرانه‌اي در 
بازار سرمایه است، گفت: این برای نخستین‌بار است که 
این گواهی منتشر می‌شود؛ زیرا با فروش این اوراق، 
دارندگان اوراق نفت خام، دارنده فیزیکی نفت خواهند 
بود. او افزود: دارندگان ارز و ریال، به‌جای آنکه به خرید 
و سرمایه‌گذاری در ارز و سکه و طلا توجه کنند، طلای 
سیاه بخرند كه این امکان، در بورس انرژی فراهم شده 
است. مدیرعامل شرکت ملی نفت تأکید کرد: این امکان 
اكنون وجود دارد متقاضیان و فعالان بازار سرمایه به 
قیمت روز بانک مرکزی بتوانند معادل ریالی قیمت 
نفت خام را پرداخت کنند و در بازار ثانویه اوراق خود 
را خرید و فروش کنند. آن دسته از فعالان بازار که کد 
حقوقی دارند می‌توانند از ۵۰۰بشکه نفت خام به بالا 
در بورس انرژی خرید و فروش کنند، همچنین امکان 
خرید این اوراق برای شرکت‌های خارجی به‌صورت 

ارزی وجود دارد.

  تقویت ارزش پول ملی
وزیر اقتصاد نیز که در آیین گشایش این معاملات حضور داشت، با اشاره به اینکه یکی از 
مهم‌ترین اتفاق‌ها در این نوع گواهی موضوع تحویل فیزیکی نفت خام است توضیح داد: 
کارکرد واقعی این اوراق، فروش شفاف نفت است. احسان خاندوزی ادامه داد: با توجه به 
اینکه تسویه‌ها در این نوع گواهی به‌صورت ریالی انجام می‌شود، با این اوراق می‌توانیم در 
آینده شاهد افزایش ارزش پول ملی باشیم. متقاضیان داخلی و حتی کشورهای همسایه 
هم می‌توانند برای خرید این اوراق در بورس حضور یابند. به‌گفته او این اقدام به جذاب‌تر 
شدن ارز ملی در دنیا کمک خواهد کرد و آرام‌آرام تقاضای ریالی برای نفت در داخل و بعد 

از آن در بازارهای بین‌المللی را خواهیم داشت.

آغاز مبادلات گواهی سپرده شمش طلا
همزمان با آغاز مبادلات گواهی سپرده نفت خام و میعانات گازی دیروز 
مبادلات گواهی سپرده شمش طلا نیز در بورس کالا آغاز شد. رئیس سازمان 
بورس درباره کارکرد این اوراق گفت: این اوراق به تولیدکننده شمش طلا و 
معادن کمک می‌کند و نیز ذخایر طلا را حفظ خواهد کرد، زیرا از این طریق 
می‌توان بررسی کرد که ذخایر طلا کجا نگهداری می‌شود و خزانه‌هایی 
که ثبت شده مورد نظارت هستند. مجید عشقی همچنين افزود: گواهی 
سپرده شمش به‌عنوان یک دارایی ابزار مالی شناخته شده و همه نهادها 
مانند بانک‌ها و دستگاه‌های قضایی که به بحث توثیق می‌پردازند می‌توانند 
این ابزار مالی را به‌صورت الکترونیک وثیقه‌گیری کنند و آن را مورد استفاده 
قرار دهند. او ادامه داد: امیدواریم با تکمیل این زنجیره زمینه جمع‌آوری 
سرمایه‌های خرد  را که به‌دنبال این هستند قدرت خرید خود در برابر 

نوسانات موجود را حفظ کنند، فراهم کنیم.

مکث

برای نخستین‌بار مبادلات گواهی سپرده 
شمش طلا در بازار سرمایه آغاز شد

  پرتقال
14.000 تا 33.000

  سیب زرد
 27.000 تا 45.000

  سیب قرمز
 22.500 تا 45.000
  نارنگی بندری
 27.000 تا 60.000

  کیوی
 27.000 تا 46.000

  خیار
 21.500 تا 32.000

  موز
 57.000 تا 75.000


